

## 季 节风景

## 屈原魂

□文 / 陈跃进

每年五月初五端午节，人们举行龙舟赛，奋勇向前；包粽子，品尝着美味。为的是纪念屈原。勤劳、朴素、善良、智慧的人民创造了端午节这样一个高尚的精神载体，将他的英名传颂，将他的精神续沿，将他的英魂祭奠。

在赣湘鄂交界处，有一座巍峨挺拔的名山。据清《宁州志》和《义宁州志》记载，传说大禹治水时曾登临此山；东晋道人葛洪曾在此山炼丹；八仙之一的吕洞宾曾经在此山劈石试剑。因山上曾有两条黄龙腾空而去，故此山名为黄龙山。黄龙山还是我国禅宗七宗之一的黄龙宗派的发祥地。

就是这样一座名山，以它宽广伟岸的胸怀，既承受雨水，也吸纳雾珠，广积厚蓄，因此成为三条江河的源头。其中的汨罗江又成为洞庭湖滨湖区主要河流之一。

汨罗江全长254.4公里，两岸桃红柳绿，枝叶茂盛，花香鸟语，景色宜人。而更让它享誉神州大地，甚至是东南亚一些国家，或者是在有华人居住的欧美国家等地，是因为历史上有位叫屈原的人融入了这条江河的原因。

屈原名平，字原，又自云名正则，字灵均，春秋时代人。他少年时受过良好的教育，嗜书成癖，博闻强识，志向远大。屈原是中国历史上第一位伟大的爱国诗人，中国浪漫主义文学的奠基人，“楚辞”的创立者和代表作者，被誉为“中华诗祖”“辞赋之祖”。他的主要作品有《离骚》《九歌》《九章》《天问》等。

屈原由于坚持变法改革，和楚国的旧贵族势力进行斗争，因此他遭到了来自敌对方恶意的攻击和诬陷。不但被罢黜，还遭受流放。虽然以后屈原还曾复出，但远远没有之前那样得到楚怀王的重用，楚国也日见衰弱。公元前278年，日益强大起来的秦国攻破楚国都郢。

这年的五月初五，目睹自己深深热爱、眷恋着的国家灭亡、百姓罹难，屈原怀着万分悲愤的心情，抱石投入家乡的汨罗江。他是在以死明志，他要唤醒醉意朦胧的人们。他要让人们明白，他不只是悲愤、无奈和恨，他更有理想、有情爱、有梦。他还要告诉人们，为了国家和人民，他愿意献出他的心、他的血、他的躯体、他的情。

沉云低垂化作汨，江水呜咽悼忠魂。从此，汨罗江这条原本不见经传的河流由于融入了一个伟大的灵魂而受到人们的崇敬和朝拜。

人们认为，屈原虽然死了，但是死去的是他的躯体，他的灵魂只是离开了他的肉体，依然还游荡在汨罗江上。人们仿佛看见，汨罗江边，有一个倔强的老头，着一袭长衫，戴一顶高冠，佩一柄长剑，昂首挺胸，悲愤吟哦：“举世混浊我独清，众人皆醉我独醒”。

夕阳西下，他们或者坐着小船，或者沿着两岸，从屈原的投江处顺江而下，呼喊着“左徒”、“三闾大夫”、“屈大人”……一直到达烟波浩淼的洞庭湖。希望屈原的灵魂能够知道家乡的百姓是多么的怀念他，希望他能够庇佑家乡的生灵。更多些人担心河里的鱼儿由于缺少食物，而啃坏屈原的遗体。于是，他们从自己的口中节省下粮食，做成饭团，投入江中。

两千多年了，人们一直没有忘却对屈原的怀念，这竟然演绎成为一个节日——端午节。而且，这个节日不仅止于汨罗江畔、湘楚大地，它犹如一股强劲的东风，吹拂了神州大地，它与春节、清明节、中秋节并列为我国四大传统节日。

人们怀念屈原，是因为他热爱自己的国家，对外抵御侵略、对内实施变法，并因为内政外交而呕心沥血、殚精竭虑、穷尽一生。人们怀念屈原，是因为他不以高官自居，视百姓为父母，关爱体谅民众。人们怀念屈原，是因为他旷古烁今的文学成就，是他铸就的中华诗魂，是他开创的文学殿堂，以及从他的诗歌词赋里读出的高尚的爱国情操。人们怀念屈原，是因为他具有不奸不俗不随大流，自洁自爱自我独醒的道德情操。

毛泽东主席曾经说过，“无论在国内国外，屈原都是一个不朽的形象。我们就是他生命长存的见证人。”

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。两千多年来，屈原高尚的爱国主义情操，讲骨气、讲气节，坚贞不渝、持之以恒追求的灵魂不仅只是存在于他那才华横溢的辞赋里、文人墨客的高谈阔论中，而更是引导和激励着一代又一代无数的国人，为了理想、为了信念，坚韧不拔，生命不止，奋斗不息。

## 性 情写作

## “识花君”与“夹竹桃”

□文 / 徐天安

以前，遇到不懂的问题只能去翻书查资料或是请教他人。自从进入网络时代，有了百度网站，遇到疑问便可随时去问“度娘”了，可是遇到不知名的花草怎样才能去识别和了解它呢？

一天，我和家乡来的好友徐小兵夫妇一起在黄浦外滩游玩时，因逛得累了，便坐在外滩一处花坛前的木凳上休息。忽然一阵清香袭来，我们都很好奇，是什么花这么香呢？

经四处观察，发现原来是身后花坛里一种不知名的小白花散发出来的香气。恰好徐小兵是爱养花的人，他家里长期养着不少花卉，自然也识得很多花。可天底下的花谁能识得尽呢！对于这种花他也不认识。

但他说，现在有一种小程序叫“识花君”，只要对着花拍照便可以识别各种花。只见他当即掏出手机，找到这种小程序开始识别起来，一会儿，手机上便显示出“尖山橙”的字样，并附有“尖山橙”属于夹竹桃科植物之类等详细说明。

我不禁从内心惊叹“生活在当今这个科技时代真方便！”同时，也让我想起自己曾经与夹竹桃有关的事，于是，我便情不自禁地和小兵谈起前几年认识“夹竹桃”的那段经历。

2015年冬，我刚来上海，那时我家还没买房。在我们租住的那栋楼底下的草地上有好几丛绿色大灌木，开着桃红色的花，树高约3米左右。刚开始我并不认识它，远看还以为是杨梅树。

早上起床后，我便来到这树林底下运动并作深呼吸。这花虽然香味不浓，但凑近花朵，还是能闻到一股淡淡的花香，心想能有这样一块地方

晨练真好。后来，我发现小区内的河边和其他草地上也有这种植物。

我是个好奇心很强的人，凡事总想弄个明白，因此很想知道这种植物的名字，但我问了很多人都说不知道。一次，我在小区内散步经过一座石桥时，看到桥头的道路两旁也有这种树，而且枝繁叶茂，碧绿色的树叶里开着不少淡红色的花朵，有些枝条还一直伸到了桥栏杆之内，像是在给路人送花。

我随手摘下一朵花放到鼻子上去闻，这时，恰好一位老先生从这桥上经过，他告诉我，这花有毒不能闻。我连忙向他询问这种植物的名字，没想到他也不知道，只知这树有毒。

我当时感到很奇怪，既然这树有毒，那为什么人们要将它栽在小区内呢？想到百度去查资料，可是不知道这植物的名称怎么查？我只得将这个疑问搁在心底。

一次，我去上海豫园游玩，恰好在园内见到了同样的树，并且发现树下有一块牌子，上面清清楚楚地写着“夹竹桃”三个字，才算是知道了这树的尊姓大名。于是我很快便在百度查到有关它的资料，谁知这一查，不仅让我认识了它的“庐山真面目”，也令我大吃一惊！

夹竹桃，别名哑巴花、夹叶桃。因其叶的形状像柳叶，故又名柳叶红。属常绿大灌木。花有单瓣、重瓣，花色多变化，以桃红色和乳白色两种为主。花期几乎全年，以夏秋两季最盛。全株有毒。如果燃烧它的枝叶，烟雾也含有毒性。

它的乳汁是白色的，含有剧毒，如食用会

致人死亡，属十大剧毒植物之一。但它不会放出毒气，如果喜欢攀折的人嗅到了乳汁，会有轻微中毒的感觉，只要不食用则不会有任何不良反应。

夹竹桃原产于地中海沿岸，因为吸尘能力特别强，树叶常青，且花有芳香，对绿化和美化环境有很好的作用，所以被大量栽种在道路两旁。如果你留心观察就会发现，在我国大陆公路旁边和公园内随处可见。不少小区内也有。

听完我说的这件事后，小兵也讲了他曾经在一家我国台湾人开的公司打工时听到的故事。他说，在台湾曾经发生过两起因夹竹桃中毒的事故。

有一位农民在山上干活，因离家较远，中午妻子送饭给他吃，可是却忘了带筷子，到了吃饭时，他便从身边的灌木丛中随便折来两截小枝条当筷子吃饭。没想到，饭后不久，喉咙便突然疼痛难忍，呼吸出现困难，于是妻子陪同他赶紧上医院，原来他折来当筷子用的就是“夹竹桃”的枝条，所幸抢救及时才保住了一条性命。

另一件事发生在一家养猪场。一天，该养猪场的一位员工挑着一担潲水去喂猪，因潲水太稀走路时不断往桶外流淌，他便随手在路边折了两截夹竹桃的枝条放在潲水面上，防止潲水往外流。没想到吃了这些潲水的十几头猪全中毒死了。听了这两个故事，我惊出一身冷汗。

值得庆幸的是，我当初并没有乱折夹竹桃的枝条玩弄，不然，说不定中毒还不知道是何缘故呢！天底下的万物都有它的两面性，对于任何事物，我们只有对它充分了解后，才能更好地利用它，尤其是不要随意去伤害它们。

现在，我不仅安装了“识花君”的小程序，还安装了“识鸟家”。受此事启发，我在手机上查找到一种“拍照识物”的小软件。以后无论什么花草树木、鸟兽虫鱼、还是瓜果蔬菜皆能识别，真是太方便了！

我承认自己是一个永不知足而又异想天开的人，近两天我在想，假如有一个“识鸟音”的小程序就好了，我们就能听懂所有的鸟儿在说什么。

我相信随着科技的发展与进步，将来人类一定会破译鸟语这个密码。



山谷风

图片：夏聘武  
题字：肖兰香  
配诗：许俊

是我说

## 努力让自己更优秀

□文 / 刘育蓉

我与大多数普通女人一样，希望自己拥有幸福的家庭和美好的人生。同时，在职场，我也希望自己能成为即使在经历过大浪淘沙后，仍能泛着灿烂光芒的金子。

我出生于改革开放之初，踏着改革开放的节拍，不知不觉已是人到中年。读小学时，父亲在镇上的农机厂当集体制工人，可还没等我小学毕业，他就因企业改制而下岗回老家务农。母亲则一直在当地村小任民办教师。那时家里虽然有一份稳定却微薄的收入，在那个物资匮乏的年代，最深刻的记忆，还是干不完的家务农活。

那时候，一顿让人满足的荤食、橱窗里一件漂亮的衣服，于我来说，是多么奢侈和遥不可及。那时候，我想：一定要好好用功读书，长大了要有一份稳定工作，能买自己想买的东西。就是这么一个单纯的心愿，支撑着小小的我坚持深夜寒窗奋战。

十年寒窗，一朝揭榜。少年的我，没敢过去问自己中考的成绩，只记得中考后的暑假是那么漫长。中考结束，突然卸下学业的重担，我把全部精力用在帮

助父母做家务、干农活上。

那时候，连电风扇都是奢侈品，而且农村经常停电。夏夜，我们会搬上竹床到屋外纳凉。

忙碌而艰苦的日子就这样重复着。暑假快要过完，就在我担心中考成绩考得不理想时，却突然传来喜讯。原来，因家住在离镇上较远，又没有电话等其他的通知方式，老师一直联系不到我和我的家人。还是那天母亲去镇上购买农资，在街上碰到我的班主任老师，“你女儿考上师范了，这眼看都快开学，却不见你们来领取通知书，急死我了。”

回头想想，当今就不会存在联系不上的情况。今天发达的信息网络、便捷的交通工具，在省际实现3小时经济圈。

如今，我也实现了知识改变命运的理想，不再是当初那个跟随父母为一日三餐而奔波劳碌的小姑娘。

1995年7月，我从师范学校毕业后，同年8月正式成为一名光荣的人民教师。先后在我县小学、中学任教8年；2003年通过公开选调进入非教育系统工作至今。工作25年来，多次获得优秀班主任、

优秀教工、先进个人、优秀党务工作者等荣誉称号。在《修水报》发表的散文《和你一起慢慢变老》荣获第十六届华东六省一市报纸副刊作品二等奖；撰写的《变化》一文，在中共修水县委党史工作办公室及修水报社主办的“忆峥嵘岁月，记辉煌历史”征文比赛中荣获三等奖；在《九江日报（长江周刊）》发表《儿时的修河》、《爱情冷却de日子》等多篇报道、散文等。在由县文联编写的《共谋共为共享——奋起赶超的新修水》一书中发表了《“良塘速度”的缔造者》、《感受大洋洲公园》，同时在《修水报》发表。在水利局工作期间，同单位三人组团一起参加九江市“水利杯”知识竞赛荣获第二名。作为相关单位唯一的女性，参加了100多人共同参与的香炉山钨矿整治活动，同普法宣传组的同志一道吃住在矿山一个多月。

不再从事教师职业后，我先后在报社、创建办、水利局及新城管委会从事文案工作。作为一名党员，多年以来，在生活上积极乐观，在工作上认真踏实。

我们的党，是经历了99年风雨洗礼和千锤百炼的优秀的党。

在当前要求党员干部要深刻理解两会精神及习近平总书记重要讲话精神之际，我想，作为一名普通的党员干部，我要恪守本职，在努力协调照顾好家庭生活的同时，积极开拓，不断进取，努力提高自己的工作能力，专注于提高工作质量与效率，以实际行动让自己成为一个更加优秀的人。“不忘初心、牢记使命”，为努力践行全国两会精神和我县实现“争得龙头地位、实现绿色崛起、同步全面小康”阶段性目标而添砖加瓦。

小 荷尖尖

## 为自己点赞

宁州镇中学八年级 胡敏

莱昂纳德·科恩说，万物皆有裂痕，那是光照进来的地方。

人生是一本书。封面是父母给的，内容是自己写的，厚度由本人决定，精彩程度可以自己创造。没有人拥有和你一模一样的经历，那么你的人生难免失意或成功都是独一无二的。

所以大可肆意洒脱，人总要回首过去，脚要一刻不停地往前走。我们正值年少，最不缺的就是勇气，每天要以为

后的生活努力奋斗。一件事的完成要大于完美。在很多时候，世事并不能朝你预期的方向发展，甚至会绕一个又一个的弯，只要坚持不懈，就会到达终点。其中付出的热情、精力会被消磨殆尽。因此仅仅只是完成了一件事情的你给自己点个赞。

没有什么事是百分之百的完美，尽力就好。做到问心无愧就值得你为自己喝彩。

权利的宣言书和保障书。民法典重在保护私权利，几乎所有的民事活动大到合同签订、公司设立，小到缴纳物业费、离婚，都能在民法典中找到依据。民法典共7编，依次为总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编，以及附则。

## 《国家安全知识百问》

共110个知识问答。紧贴国家安全部门实际，内容力求简明扼要、务实管用。本书对于普及国家安全教育和提高公民“大安全”意识，具有较强的针对性和实用性。书中还配插了相关图片、图示和视频二维码，进一步提升了本书的可读性、引导广大公民增强维护国家安全的责任感与使命感。

## 《中华人民共和国民法典》

《中华人民共和国民法典》是民事